

“匈奴大营”的乡村振兴新尝试

□ 本报记者 刘少伟

“早就听说这儿有个‘匈奴大营’，今天正好是周末，就专门带着父母和孩子过来这儿一块玩，体验一下游牧民族的风情，我觉得也挺好的，在黄土高原上，也能感受到蒙古草原的辽阔豪迈。”近日，在方山县圪洞镇郭家湾村，正带着家人前来游玩的游客张女士高兴地告诉记者。

方山县位于吕梁山中段，北川河畔，虽然人口只有十几万，但却是全省少数民族最多的县城之一，境内少数民族的文化印迹比比皆是，坐落在南村的左国城就曾是南匈奴内迁后的核心基地，孕育过一支强大的“离石胡人”，在民族融合史写下浓墨重彩的一笔，这为该县大力发展文化旅游产业提供有利条件。去年以来，该县郭家湾村发挥历史上曾是左国城的围猎场、养马场、军事训练营地的优势，积极筹建“方山县郭家湾村农家乐休闲旅游综合服务项目”。在传统的农家乐、野营基地、特色采摘等项目之外增设了类似于蒙古包的“匈奴大营”、特色餐饮、民俗文化体验区等具有匈奴文化特色的文旅项目，给游客带来全新的体验。希望通过独具特色的文化旅游项目，增加村民和村集体收入，助力脱贫攻坚和乡村振兴。

经过近一年的探索调整，郭家湾村乡村

旅游客栈“匈奴大营”，依托优美的山水田园风光，良好的自然生态环境，放心的农特土特产品，正在成为周边群众休闲避暑的新胜地。眼下，随着盛夏的到来，“匈奴大营”内游人如织，热闹非凡，旅游经济迅速升温。走进“匈奴大营”，青青草原、各式拓展项目尽收眼底，大大小小十多个蒙古包错落有致地散落在场地，在辽阔高亢的蒙古音乐声中，游客们正在里面体验着昔日草原民族的热情豪放。“这儿真是山川秀丽，环境优美，草原风光，带着家人朋友来玩一趟，挺值的。”其中的一位游客如此赞叹道。

随着知名度的不断增长，项目以产业发展带动农民增收脱贫的效益已逐步显现。目前，在“匈奴大营”，就近务工的农民有七个，日均工资50元，随着游客的增多，务工的人数还将持续增多。受该项目带动，村内的贫困户每年也至少可以增收近千元。

据悉，目前贾家庄村正在文化旅游产业上进一步加大招商引资力度，引进更多更强的龙头企业落地贾家庄，创新招商方式方法，推进产业化经营，助推乡村振兴更好更快发展，力争进一步把贾家庄村打造得更加美丽、更加靓丽。

汾阳贾家庄村文旅融合刷新高质量发展底色

充分挖掘生态文化资源潜力，让文旅融合刷新这里的发展底色，逐步呈现文旅产业新面貌，形成集红色教育、文学创作、民俗休闲、农耕体验、拓展培训、餐饮会务、工业创意、特色小镇、康养为一体的旅游综合体，全力打造山西乃至全国发展乡村旅游的“新地标”。

近年来，汾阳贾家庄村积极践行“乡村旅游打好文化牌”这一文旅发展的常规战术，按照“政治领先、酒业振兴、旅游升级、村庄改造、普惠民生”发展目标，促进文化旅游融合发展，

据悉，目前贾家庄村正在文化旅游产业上进一步加大招商引资力度，引进更多更强的龙头企业落地贾家庄，创新招商方式方法，推进产业化经营，助推乡村振兴更好更快发展，力争进一步把贾家庄村打造得更加美丽、更加靓丽。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

壮大发展资源型村级集体经济的思考

□ 刘志成

壮大发展资源型村级集体经济是决胜脱贫攻坚、实施乡村振兴战略的重要内容。近日，笔者深入部分采煤乡镇、农村，对发展壮大村级集体经济进行调研，初步形成了自己的一些观点认识和思考。

存在问题：一是农村常住人口骤降。采煤乡镇因采煤沉陷区治理，部分村已搬迁，常住人口少，多以老弱病残为主，造成经济发展内生动力不足，产生了非常严重的农村“空心化”现象。二是农村土地损毁严重。由于大矿开采导致土地塌陷多，很多耕地无法耕种而撂荒。三是农村集体经济薄弱。多数村集体经济收入渠道不宽，发展思路模糊，有小富即安思想，主动谋划产业动力不足等。

规划、引项目、立产业，利用各种资源，发展壮大农村集体经济。针对部分周边没有企业、没有资源的农村，采取强弱联建、异地帮扶、企业结对帮扶等模式，由政府出面牵线搭桥，鼓励农村主动向企业靠拢，有偿提供土地资源、劳动力管理服务，增加集体收入；三要运用惠农政策，推动村级集体经济发展。加大财政投入加大用地支持，深化产权交易。对符合土地利用总体规划和城乡规划的土地集体建设用地，被确定为工矿仓储、商贸服务等经营性用途的，允许与国有建设用地享有同等的权利。推进村级集体经济组织产权制度改革，不断培育集体经济新型市场主体，创新集体资产运营和收益分配机制。在此基础上要加强人才培养，拓宽选任视野和渠道，打破地域、身份、职业等界限，综合运用“选、派、聘、请、育”等方式择优选拔任用懂经济、会管理、能带富的优秀人才，不断提高农村党员干部的综合素养，为发展壮大村级经济提供强有力智能支持。

为此建议：一要狠抓基层党建，发展壮大农村集体经济。党支部牵头，党员干部带头，针对实际提出土地流转、规模化种植、食用菌产业推广等重点工作思路，制定近期和中长期发展规划，确定致富项目，成立农村经济合作社，通过土地流转，带动村民就业，增加老百姓的收入；要强化组织推动，促进集体经济产业带动。充分发挥好农村第一书记、驻村工作队的作用，发挥职能优势帮助农村定



工作研究

一场探寻农业产业发展的学习之旅

——我市农业干部和龙头企业负责人赴浙大培训侧记

□ 本报记者 刘子璇

6月24日至28日，我市农业干部和龙头企业负责人专业化能力提升培训班学员在浙江大学开班。我市乡村振兴领导小组成员单位，各县(市、区)分管农业、农业农村、畜牧、市以上农业龙头企业负责人等近200人相聚在这里，带着加快推进吕梁农业产业转型、乡村振兴的重任，带着求是求实求知强烈的渴望走进课堂，学习先进地区农业产业的发展经验和先进理念。专家授课、现场教学、头脑风暴……5天时间，紧张而充实，大家思路大开，受益匪浅。

带着问题走进课堂

如何推动农业产业实现快速发展？美丽乡村建设从何抓起？如何利用互联网将更多的农产品带进市场？带着这些既熟悉又陌生的问题，学员们走进课堂专心听课、用心思考。

翻看培训课程表，培训课程的设置可谓“精心制作、量体裁衣”，“发展新业态、新产业推动农村一二三产业融合发展”“习近平新时代中国特色社会主义思想解读”“中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见”“农村人居环境治理与美丽乡村规划”“互联网+背景下的新型营销与品牌发展战略”“农业转基因生物安全”……一系列紧贴乡村振兴和农业产业发展的课程为学员们答疑解惑，“加油充电”。

浙江省农林大学经济管理学院教授、管理研究所所长朱永法以“发展新业态、新产业推动农村一二三产业融合发展”为培训开篇，从现代农业建设发展现状和农村一二三产业融合发展的途径为出发点，结合众多案例，向学员介绍了浙江省农业十大主导产业和农村现代化建设取得的成就，讲解了农业现代化发展的新动能——新产业、新业态、新模式。

什么是品牌DNA时代？做品牌有什么用？品牌3.0时代，什么样的口号才能打动消费者？浙江省企业培训协会副会长李迎春结合众多知名企业营销案例，围绕互联网时代的品牌传播侃侃而谈，为众多学员讲授了一堂生动的新型营销课。

“这次培训班授课层次高、教学理念新，而且安排了很多促进农业产业更好发展的课程，很有启发性。”方山县农业农村局局长宋小平说，“我们一定要带着思考、带着问题去学，认真听讲，潜心研究，把学到的新思想、新理念融入到以后的工作中。”

现场教学发人深思

“课堂上的学习”并未满足学员们的求知欲望。为了让学员们更加深入、直观地体会浙江的乡村在自身改革、基层设施共建、生态环境打造等领域的亮点，培训还特别采取了课堂教学和现场教学相结合的方式，现场教学主要包括“绿色发展和美丽乡村建设的桐

庐经验”“安吉余村——‘绿水青山就是金山银山’重要思想”等内容。

培训第一天下午，学员们怀着期待的心情，走进安吉余村。这里是习近平总书记“两山”理论发源地、全国民主法治示范村、“中国美丽乡村”精品示范村。2005年8月，时任浙江省委书记的习近平同志在安吉余村考察时，提出了“绿水青山就是金山银山”的科学论断。十几年来，当地恢复了竹海碧波、莫干胜景，靠绿水青山引来大批游客，实现了从“卖矿石”到“卖风景”的华丽转变。望着这里的山山水水，学员们真正感受到了“生态优势变成经济优势，绿水青山本身就是金山银山”这句话的深刻含义。

在桐庐县环溪村，学员们看到了当地政府实施“六大工程”下该村从“美丽资源”向“美丽经济”转化的新路径；获浦村在旧村改造中坚持认真规划、保留特色，把牛栏猪舍改造成咖啡馆、茶室，让原有乡村元素获得“新生”，这又给学员们留下深刻印象，难以忘怀。大家不仅感慨：“放眼浙江，这些村庄的逆袭故事，其实只是全省万千个已经或正在实现美丽蝶变的平凡村庄的一个缩影。在乡村建设和发展中，如何因地制宜、挖掘自身文化特色，这确实是一个值得我们所有人思考的问题。”

共同探寻发展路径

一页页认真记录的课堂笔记、一张张留



临县三交镇东王家沟美丽乡村建设工地上，一名正在砌墙的匠人



离石凤山路上喷洒杀虫剂的工人



兴县张家圪塔村环卫工人正在作业

近年来，我市各地将促进就业与精准扶贫相结合，以增加贫困人口收入为核心，通过增设扶贫公益岗位、开发就业岗位、实施技能培训等，积极落实各项奖补政策，激发广大贫困劳动者脱贫的内生动力，就业脱贫工程成效显著。

记者 郭炳中 摄

北武当镇绿色庭院助推绿色经济

本报讯 方山县北武当镇以绿色庭院为切入点，以乡村妇女为主力军，以脱贫攻坚为主抓手，立足打造生态文明的最小单元，乡村振兴的基层车间，农民增收增收脱贫致富的摇钱树和聚宝盆，人人成为美丽乡村的劳动者，户户成为美好家庭的享有者。

美丽乡村，绿色庭院。北武当镇的一幅庭院靓，生态美，百姓富的现代村居图，正在徐徐展开，乡村妇女争创绿色庭院活动，让北武当镇农村催生出生机勃勃的生态颜值，涵养出诱人的新时代气质。

近年来，该镇在集智聚力坚决打赢脱贫攻坚战役中，深入推进绿色转型，绿色跨越，该镇妇联注意立足家庭主阵地，充分调动妇女积极性和脱贫致富的内生动力。在驻村扶贫工作队的大力帮扶下，结合庭院环境整治，美丽乡村建设，妇女姐妹们用繁花装点家园，用绿荫修饰庭院，用巧手慧心书写美丽庭院和美篇章。她们开动脑筋，敢于创新，科学安排，利用庭院，精心策划，科学栽培，创造性在庭院里实

(徐龙)

文水县段城村:打造环境卫生整治试点村

本报讯 今年以来，文水县段城村结合本村实际，迅速展开环境卫生整治，改变村庄面貌，创建美丽宜居乡村。

该村制定了《段城村环境卫生综合整治实施方案》，两委成员各负其责，明确分工，细化任务；广泛宣传发动，利用广播、公告、宣传单等形式，引导广大村民自觉参与到整治工作中来，形成人人参与、人人管理的浓厚氛围。他们组建专职队伍，在原有2名保洁员的基础上，新增2名专职清粪员，保洁员分区负责全村街道的日常保洁，清粪员负责将垃圾点垃圾运到垃圾

(王丽红)

杏果的挑选、分级及预冷技法



郭炳中 摄

一、杏果挑选

将采摘下的杏果，按品种在选果场进行分级和包装。在较大的专业杏园，选果场宜建在杏园中心靠近主道的地方，以便于装车、运输。小杏园进行选果时，可在地头临时搭起帐篷，或在杏树下进行。选果场应准备磅秤、量果板和包装材料等物品。

二、杏果分级

杏果分级时，要剔除伤果、病虫果和畸形果，并按果实大小和着色程度，将杏果分成若干等级，以便于包装、装车、运输和销售，提高杏果的市场竞争力。一般将杏果分为三级，即特级、一级和二级。特级果要求直径在40毫米以上，具有品种的特有果色和形状，果面光洁，没有暗伤和伤疤。一级果的直径在30毫米以上，果面光洁，没有暗伤和伤疤。二级果的直径要求在20-30毫米之间，具有品种的外观特征，允许有轻微的暗伤和少许伤疤。病虫果、畸形果和严重伤果均不能入级。目前多以人工分选为主，大杏园可设专门的选果机分级。

三、杏果预冷

杏果多在夏季高温时成熟。杏果采收时温度较高，呼吸旺盛，如不及时将果温降到适宜的贮藏温度，会缩短它的贮藏寿命。将采收后周转箱放入有流动水的槽中，从一端向另一端徐徐移动。让水将果实的热量带走。于长春



农业知识